

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

# 从青岛到海阳 让爱无缺憾

## 青岛妇女儿童医院义诊筛查公益行正式启动

从青岛一路向北,跨越118公里,4月22日,一场特殊的公益活动正在海阳市人民医院进行。为了使患有出生缺陷类疾病的孩子得到治疗的机会,青岛妇女儿童医院启动“让爱无缺 共向未来”义诊筛查公益行项目,海阳是公益行的首站,标志着此项公益行动正式启动。青岛妇儿医院抽调来自疾病筛查与身高管理科、儿童心胸外科、儿童普外科、儿童骨科、儿童泌尿外科、内分泌科、口腔颌面外科等多个专业的业务骨干,组建爱心义诊团队,为100余名患儿进行初步的免费义诊筛查。后期,符合条件的贫困患儿将在青岛妇儿医院治疗,在涵盖320余种疾病的基金救助下,基本实现治疗“零”花费,最大程度减轻患儿家庭负担,为折翼天使重拾飞翔的翅膀。

### 每个患儿背后都有一个故事

有这样一类疾病,它涵盖的范围很广。“摇篮里的不老的婴儿”“脆弱的瓷娃娃”……每一个称呼的背后都代表着一种残酷的疾病:基因突变、苯丙酮尿症、成骨不全症等,这类疾病统称出生缺陷。我国是出生缺陷高发国家之一,每年约有80万至120万出生缺陷儿出生,占出生人口总数的4%至6%,每一个患儿背后都有一个备受煎熬的家庭和一段辛酸的故事。

4月22日一大早,海阳市人民医院门诊大厅已人头攒动,随着爱心义诊团队的陆续就位,上百名家长和孩子聚集在一起,紧张又充满期待地等待着接下来的看诊和检查。

豆豆(化名)今年5岁,患有结构性出生缺陷类疾病,这些年为给孩子

治病,全家奔波于省内各大医院。义诊现场,青岛妇儿医院的专家仔细为豆豆进行检查,详细介绍公益救助项目,后续医院将根据患儿病情进行治疗。还有一位妈妈一边抱着正在睡觉的孩子,一边在诊桌前与专家交流。通过前期检查,孩子确诊为功能性出生缺陷类疾病,需要长期用药,孩子的主诊大夫在与青岛妇儿医院的专家沟通之后,专家根据患儿病情提出个性化用药方案和救助方式,后续青岛妇儿医院将提供更加系统、完善的治疗。

现场的患儿中,有的患儿因为症状突出,一眼便可识破;有的患儿症状相对隐匿,通过检查才能发现。他们是不幸的,从一出生便遭受出生缺陷的折磨;但他们又是幸运的,成为了此次公益行项目的受益者。

### 涵盖320余种疾病 治疗“零”花费

青岛妇儿医院始终坚持以创新发展与公益性有机结合为首要原则。2005年起,先后与10余家慈善组织合作,共救助5000余名患儿,资助金额6000余万元,让患病家庭重燃希望,赢得了社会各界的广泛赞誉。

此次,医院积极响应国家号召,聚焦重大公共卫生问题,从关注出生缺陷患儿的健康出发,正式启动“让爱无缺 共向未来”义诊筛查公益行项目。通过集中发挥医院作为省级儿童专科医院区域医疗中心、儿童健康与疾病临床医学研究中心、青岛市出生缺陷及罕见病临床研究中心的专科优势和技术,分层分级组建专家团队,通过医联体单位、定点帮扶单位、妇幼健康联合体及半岛妇女儿童医学联盟的辐射范

围,深入省内及国内相关地区,协同开展义诊和筛查工作。同时,联合大型公益基金,对符合条件的0至18周岁贫困患儿实施医疗救助,救助范围涵盖先天性结构畸形、功能性出生缺陷、遗传代谢病三大类共320余种疾病,最高补助5万元,基本可实现治疗“零”花费,最大程度减轻患儿家庭负担。

### 相关链接

### 救助三大类疾病 最高补助5万元

先天性结构畸形如先心病、漏斗胸、尿道下裂、隐睾、脑膨出、先天性脑积水、肾缺如、胆管闭锁等疾病,根据贫困患儿医疗费用报销之后的自付部分,可申请相关医疗费用救助,最高申请救助额度可达50000元,基本涵盖个人自付部分花费。

功能性出生缺陷如难治性癫痫、先天性肌无力综合征、黑斑息肉综合征、家族性息肉病、视网膜母细胞瘤、地中海贫血、系统性红斑狼疮等疾病,根据患儿医疗费用报销之后的自付部分,大于3000元(含)小于5000元的,医疗费用补助额度为3000元;大于5000元(含)的,医疗费用补助额度为5000元。

遗传代谢类疾病如1型糖尿病、先天性甲状腺功能减低症、白化病、代谢性心肌病、脑肝肾综合征等,根据患儿医疗费用报销之后的自付部分,给予3000元至10000元补助。

观海新闻/青岛 早报记者 杨健 通讯员 毕乙贺

崇尚健康 远离疾病

医疗快讯



热线:82888000

## 给眼球打针 有了一站式诊疗

玻璃体腔注药作为一种常见的眼底疾病治疗方式,随着创新药物的研发、推广和应用,在多种眼底疾病治疗中发挥着越来越重要的作用。传统的玻腔注药住院和治疗模式因流程繁琐、等待时间久让很多患者望而却步,而青岛眼科医院一站式玻腔注药中心的建成让这些难题不再存在。

### 玻璃体腔注药疗效好

玻璃体腔注药术是通过专用的注射针头,将药物注射至玻璃体腔内,让药物更好更快发挥作用,达到治疗眼部疾病的目的。“玻腔注药操作安全性高,与其他给药途径相比具有起效更直接的优势,仅在北部院区眼底病科,目前每个月就有超过300例患者接受玻腔注药治疗。”青岛眼科医院北部院区眼底病科副主任马修彬说。

玻璃体腔注药一般采用的是抗VEGF药物、类固醇类药物、抗生素类药物等,目前可用药物种类在不断扩容,主要用于糖尿病性视网膜病变、葡萄膜炎、新生血管性青光眼、糖尿病性黄斑水肿、老年性黄斑变性、视网膜静脉阻塞、眼内炎等。

由于眼底疾病的复杂性,很多患者需要在一段时间内多次接受玻璃体腔注药手术治疗,以往床位紧张、住院时间长、流程复杂,在一定程度上影响了部分患者治疗积极性,这就需要医院在手术模式、服务流程上进行创新。

### “日间诊疗”很便捷

一站式玻璃体腔注药中心采用“日间诊疗”模式,重塑诊疗环节,优化服务流程,患者注药预约等待时间最短仅需半天,专用病房、专用手术室也为患者节约了大量时间成本,同时也能让医疗资源得到充分利用。

家住城阳区的秦先生,因为视网膜中央静脉阻塞引起的黄斑水肿来到北部院区眼底病科就诊,医生诊断后需要进行玻璃体腔注药抗VEGF治疗,半小时办理手续并谈话预约后回家进行术前点药,第二天上午九点来到医院,从办理入院、接受注药、病房留观、出院回家,整个过程只用了三个多小时,不影响中午回家吃饭,这么便捷的治疗过程也让他对后续的治疗打消了疑虑。

玻腔注药中心的运行离不开眼底病科专业团队的支持,眼底病科作为青岛眼科医院重点专业,常年开展玻璃体、视网膜等复杂性眼底疾病的治疗,如玻璃体积血、视网膜脱离、糖尿病视网膜病变、视网膜血管性疾病并发病、晶状体及人工晶体脱位、黄斑部疾病、复杂眼外伤等的手术治疗。2023年,医院进一步壮大北部院区眼底病专家团队规模,增设多位知名专家门诊,并推行两院区专家团队轮流坐诊,为不同需求的群体提供更优质的诊疗服务。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 刘金德

# 无痛支气管镜检查:“就像睡了一觉!”

### 特色科室

谈“镜”色变,很多有过支气管镜检查经历的人对这种检查留下了阴影。为满足患者舒适化医疗的需求,青岛市市立医院呼吸科联合麻醉科、病理科,让无痛支气管镜检查成为现实,同时实现床旁快速诊断,开启高效舒适化医疗新体验。

### “感觉要憋死”

### 两次气管镜检查均失败

今年年初,61岁的郑先生在当地医院检查过程中发现左肺叶占位性病变并左肺下叶阻塞性不张,但他本人没有任何咳嗽、憋气的呼吸道症状。在当地专科医生的建议下做了第一次气管镜检查,整个过程比较痛苦,用他的话说“感觉要憋死”。因为他强烈的不适和身体的抗拒,气管镜下病理取材并不理想。

家人不放心,为了进一步明确诊断和积极治疗,在儿女轮番劝说下,郑先生在当地进行了第二次支气管镜检查,但是即便做好了充分的心理准备,

在检查过程中仍然十分不适,手术医师快速完成多次活检取材。当家属都以为这次检查过后就可以明确诊断时,病理结果“支气管黏膜组织慢性炎,纤维组织增生”,结果对疾病诊断还是毫无帮助。

反复三个月,先后两次气管镜,仍然没有确诊,郑先生既失望又害怕。

### “就像睡了一觉”

### 无痛气管镜+床旁ROSE

通过多方打听,带着最后的希望,郑先生和家人找到了青岛市市立医院东院呼吸与危重症医学二科李双保主任医师,看了既往所有的检验检查,李主任当即表示:“到我们这来!”

4月6日,郑先生又一次踏进医院大门,当天正是青岛市市立医院东院呼吸内二科的支气管镜手术日,因为之前当地医院检查检验完善,仅提前叮嘱患者空腹,入院当天李主任便联系麻醉科、病理科等多学科专家,开展了一场无痛支气管镜联合床旁ROSE的特殊检查——床旁快速病理提示找到恶性肿瘤细胞,肺癌诊断明确。

检查结束,郑先生很快清醒过来,一脸不可置信地问:“就像睡了一觉,这就

检查完了?”目前郑先生已完成肺癌心理建设,正准备积极配合,进行合理、规范的抗肿瘤治疗。

### 名词解释

**无痛支气管镜检查:**是前期对患者一般情况评估后,在密切监护患者各项生命体征的情况之下,由麻醉医师静脉注入镇静和镇痛药物产生短暂的、可逆性的中枢镇静和镇痛,让患者对侵入性检查的不适和疼痛不产生感知和记忆,同时支气管镜医师在患者类似入睡状态下进行全程无痛苦、安全、舒适完成镜检和治疗。

需要提醒的是,无痛支气管镜检查前需要评估麻醉条件,加强气道管理,一般患者应在术前禁食至少6小时,术前禁水至少2小时,防止呛咳误吸。

**床旁ROSE:**又称床旁快速现场评估,由病理科医师在操作现场对取得组织标本进行即时制片和染色,通过显微镜快速初步诊断,镜下无阳性发现现场继续取样,发现阳性病理细胞后可停止取材,对支气管镜操作进行指导。无痛支气管镜联合ROSE技术运用于气管镜活检中,可减轻患者不适,缩短操作时间、降低操作风险。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 徐福强